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árját foitartóztassa. A fa-készletek 
bejelentése, megállapítása s ennek 
alapján a különféle minőségek és 
fajták legmagasabb árának megál­
lapítása hosszú időt s kétségtele­
nül nagy munkát ad. Ennek a 
munkának pedig készen kell lenni 
arra az időre, amikor a tüzelő­
anyag beszerzése elodázhatatlanná 
válik.

Kétségtelennek tartjuk, hogy a 
tűzifa maximális árainak megálla­
pításánál, ha a régi jó idők árai­
hoz nem is lehet visszatérni, a 
kormány kellő figyelemmel lesz 
az ország fogyaszt óközönségének

helyűiére, egyéb drágulásoktól 
is N.nyargatott állapotára. Még 
halbitcsiM módja lenne a segít­
sék nk, ha az állam, amely az 
oríznz legnagyobb erdőbirtokosa 
és ejyil egnagyobb fatermelője, 
a n *ga 1 é-;zleteit nagy mennyi­
séget ben éeközvetlenül a fogyasztó 
köz. iiség kötött hozná forgalomba, 
olya árak mellett, amelyeket a 
kert ibt vagyonosak is el tudnak 
viliéi ti Az államnak ezekben a 
nehi : időkben igazán nem lehet 
cé ji. hog\ az üzemei a polgárok 
rorá ára jó mérleget mutassa­
nak ii.

\ tűzifa nem érik be Varsó és a Visztula 
középső folyásának meghódításá­
val. Hindenburg haditerve ránk 
nézve sokkalta veszedelmesebb és 
mi kénytelenek vagyunk beval­
lani, hogy Kownót és Kurland- 
ban levő hadseregeinket stratégiai 
bekerítés fenyegeti. Be kell is­
mernünk, hogy ellenségünknek 
Riga ellen végrehajtott támadása 
rendkívül ügyes és nagyon hő­
sies.

Bejelentés, maximálás, rekvirá- 
lás: ezen a három lépcsőfokon 
szállítják le a spekuláció tornyá­
ról a túlhajtott magas árakat. A 
tűzifánál, amelynek drágulása 
megdöbbentő arányokat mutatott, 
megtörtént az első intézkedés. A 
kormány elrendelte az országban 
levő, már kitermelt és október 
31-ig kitermelendő tűzifa kötelező 
bejelentését es összeírását.

Gsanádvármegye közigazgatási 
bizottsága az iskolák fűtése érde­
kében már felirt kedvezményes 
fa iránt a kormányhoz. Ezt tette 
ezenkívül még néhány törvényha­
tóság, amely védelmet követelt a 
határt nem ismerő tűzifa-speku­
láció ellen. Hiszen már az eddigi 
tüzifaárak olyanok, hogy a közép- 
osztálynak is alig lenne módjá­
ban télire a fűteni valót, sőt a 
konyhához szükséges fát besze­
rezni. Amikor a természet kegyel­
méből azon a gondon félig med­
dig túl vagyunk, hogy kenyerünk 
lesz-e, amikor a hus-kérdóst is 
megoldottuk azzal a radikális 
módszerrel, hogy nem eszünk 
húst, uj rémként állott előlünk 
az az aggodalom, hogy a hideg 
ellen a lakásunkat, családunkat, 
magunkat és fázós gyermekein­
ket megfogjuk e tudni védeni.

Még nem tudjuk, hogy lesz-e 
még egy téli háború. Az ország 
lakossága azonban föltétlenül téli 
bábomnak nézhetett elébe s kér­
dés, hogy hányán lettek volna 
az elesettjei a széljárta, hitetlen 
szobáknak, a tüzelő nélkül ma­
radt, barátságtalan lakásoknak. 
Hiszen akárhány munkás-család 
van, amely a keresetének feléből 
se tudná a mai tűzifa-áruk mel­
lett azt a tűzifát beszerezni, 
amelyre a késő őszi, téli és a 
kora tavaszi hónapokban szük­
sége van.

A termelési költségek szaporo­
dása, a munkáshiány és a készle­
tek csökkenése nem indokolta a 
tűzifa-áraknak azt a száz percen­
tes, sőt annál is nagyobb emelke-

Két millió népfelkelőt küld 
harcba Oro^orszáq

A „Kambana“ a következőket 
Írja: A háború kitörése óta az 
oroszoknak hétmillió katonájuk 
vált harcképtelenné, Ej abban is­
mét kétmillió fegyverképes nép­
felkelőt hívtak be. A kiképzett 
katonákat végtelen hosszú vona­
tok szállítják Brest-Litowszk felé. 
A tulerőltetésnek azonban semmi 
eredménye sincs. A cári uralom 
utolsó,napjait éli.

Nem engedik körü?7áratni 
seregeiket ax oroszok

A „Lokalanzeiger*1 jelenti Pé- 
tervárról : A szövetségesek a 
Visztula-menti várak körülzárásá- 
val az oroszok visszavonulását el 
akarták vágni. Az ellenség legkö­
zelebbi célja Ossoviec elfoglalása, 
amivel az oroszokat hátbakapnák. 
Ez azonban nem sikerülhet, mert 
a visszavonulás gyorsan folyik.

Kimenekülnek az oroszok
í r 1 r IKorulzarasbol

visszavonulásiváröv fedezte a 
A Riga eiieni támadás
Berlin, aug 12.

A sajtóhadiszállás egy csoportja 
ma érkezett vissza a Visztula 
mentéről, melynek mindkét olda­
lán végigjárták a frontot és sze­
mélyes tapasztalatból győződtek 
meg harctéri helyzetünkről és 
csapataink magatartásáról. A szö­
vetséges hadseregek az utolsó he­
tek során rendkívül teljesítménye­
ket végeztek. A győzelemben való 
hit szinte • fanatikus, annál is 
inkább, mert az ellátás és általá­
ban a csapatokról való gondosko­
dás elsőrangú. Természetes, hogy 
súlyos harcok folynak és várnak 
reájuk a jövőben is, úgy, hogy 
még hosszabb ideig minden erő­
feszítésre lesz szükség, hogy tel­
jes sikert érjenek, el.

Az oroszok vitézül verekednek 
és azokra a nehéz körülményekre 
való tekintettel, amelyek közt 
harcolniok kell, csak elismerést 
érdemelnek. A lekicsinylésnek 
semmiféle értelme nincs. A nagy 
harcok stratégiai eredménye a 
fontos, nem pedig a lokális sike­
rek s ép ezért teljes bizalommal 
Kell várnunk az eredményt, anél­
kül azonban, hogy azokat a fan­
tasztikus föltevéseket, amelyek az. 
oroszok teljes megsemmisítéséről 
szólnak, máris eszkomptálni akar­
nék. A vezeték, a csapatok maga-

turti sa s az eddigi eredmények 
azt i biztató reményt keltik, hogy 
a h djárat befejezése méltó lesz 
az . ddigi sikerekhez. Mindenki­
nek aki nem verekszik maga is 
bös« ink sorában, nincs jobb és 
buzi fiasabb kötelessége, mint biz- 
ri és kitartani. Száz orosz nehéz 

ágyú pusztulása
A „Daily Express1 petervári 

távirat alapján jelenti, hogy az 
oroszok Varsó kiürítése előtt az 
erődökben száz nehéz ágyút el- 
pusztottak, mert nem tudták el­
szállítani.

ga elleni
támadás

S ockholm. Riga teljes ki- 
lirité se befejezettnek tekinthető. 
Légi több a Vöröskereszt, a város 
kato mi parancsnokságának irodája 
és * tendőrigazgatóság tagjai 
hág; ták el a várost. A Provod- 
nik- éle gummigyár, mely ezernél 
több munkást foglalkoztatott, be- 
szür ette üzemét.

P § t e i v á r. Miohajlovszki ez­
redé i, a Ruszkojr Szlovóban a 
kövt ikezőket írja

Az orosz nyugoti fronton a 
hely :et most is olyan komoly, 
min ezelőtt, mert a németeken 
nyoma se látszik a fáradtságnak, 
sőt >ller kezőleg, szívósan és ren­
diül 'tétlenül küzdenek. Nem egé- 
szer háiom hót alatt Hindenburg 
a m gyjcíentőségü sikerek egész 
sorozatát vivta ki és a németek

Győzelmünk titka
Az oroszok sokáig azt hangoz­

tatták, hogy az ellenük kihívott 
sikereinket fejlett vasúti hálóza­
tunknak köszönhettük. A határon 
folyó küzdelmeknél ezen állítás 
plauzibilisnek is látszott. Most 
azonban, hogy orosz földön foly­
nak a küzdelmek, egészen meg­
dőlt ez a feltevés. Most a szövet­
ségesek mindenütt orosz vasuta­
kat kénytelenek használni és 
emellett kétszeres hátrányt keli 
legyőzniük. Először, hogy a Visz. 
tula mögötti vasúthálózat, amc.
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lyet a visszavoyuló oroszok hasz­
nálnak, érdusabb és fejlettebb a 
kezünkben lévő Lengyelországi 
vasutaknál. Második hátrányunk, 
hogy az oroszok visszavonulásá­
nak alkalmával minden vasutat 
elpusztítanak s nekünk kell a 
vonalakat rend behozni.

A kielce radom—ivangorodi vo­
nalat Hindenburg iskolája szerint 
tették tönkre : a síneket fölszed­
ték, a talpfákat elhurcolták, he­
lyenként a töltést föl is robban­
tották. A németek és saját vas­
utas katonáink öt nap alatt hely­
reállították a vonalat, melyet 
mindjárt átalakítottak orosz szé­
les vágánya helyett normál vágá- 
nyuvá.

Lnnék dacára az oroszok iej- 
ieúd'ub hálózatukon nem tudnak 
oly gyore-an visszavonulni s egyik 
vereséget a másik után seanvedik. 
Nyilvánvaló tehát, kogy nem a 
vasutak sűrűségétől, hanem a 
stratégiai koncepciótól függ a si­
ker. Jó hadvezér kevesebb vona­
lat is jól tud kihasználni. így 
volt Lubartownál is, aboi József 
Ferdinándnak csak egy won a1 a 
volt, áttörésével mégis oldalába 
került az orosz frontnak ás V* ie- 
perzen ái kezet nyújtott Woyrsch- 
nak. Woyrseh pedig északon is 
szoros összeköttetésben van Lipót 
bajor herceg csapataival.

Kiürítik az oroszok 
Keiet-Galiciát

Magdeburg. „Magdeburger 
Zeitung" közli : Kopenhágai la­
pok jelentik: Kelet-Galicia kiürí­
tését az oroszok már megkezdték. 
A galíciai civilközigazgatást Bró- 
dyban feloszlatták.

Uilnát német repü ő» 
bombázta*

Basel. A „Baselern Nachrich­
tennek“ jelentik Péterváról: Ne­
mei repülők megjelentek Viina 
felett és a városra több bombát 
vetettek.

A bialistoki vasúti c o- 
móp m feomb LZísa

Stockholm. A svéd lapok 
jelentik : A Narew-fronton Nowo- 
georgiewszktői Lorezáig 150 kilo­
méteres fronton folynak a harcok 
A németea az ellenség romáén 
ellenállása dacára állandóm, foly­
tatják előnyomulásukat dél teié és 
fenyegetően közelednek a varsó— 
pétervári vasútvonalhoz. A transz­
portot e vonalon a bialistoki vas­
úti csomópont bombázása zavarja.

Szerbia egész Alba­
nia! megszállja

Ruscsuk. aug. 12.
Nisből, jelentik, hogy Basics 

tegnap több albán notabilitást 
fogadott, akiknek tolmács utján 
azt magyarázta, hogy most már az 
összes albánok Szerbia uralma alá 
fog kerülni, ami természetes is, mert 
Albánia régi szerb terület. Meg­
ígérte, hogy Albániában szeri) 
nyelvű iskolákat állitat föl, de az 
eddigi privilégiumokat is tiszte­
letben fogja tartani. Ezzel slem­
ben elvárja Szerbia, hogy az ed-

digelé meg nem szállott területek 
népe megadja magát a szerb csa­
patoknak.

A tiizifakészletek 
bejelentése

Rekvirálni fogják a tűzifái

A hivatalos lap mai számú 
közli a kormánynak a tűzifákra/,- 
letek bejelentésére vonatkozó zen - ( 
deleiét.

Be kell jelenteni a központi 
statisztikai hivatalnál e célra ké­
szített bejelentőlapon, — amelye 
két az elülj an’--,, igáknál lehet be- í 
szerezni, — a készleteket
amelyek a tűzifa termelésével é i 

eladásával vagy a termeit tűzifa t 
1 ..vgaiombahozafu. /«I foglalkozó > 
erdőbi/»"okosok (a kereskedőit | 
(egyének, jog’személyek, cégek) J 
birtokában (kezelési en vr.gy űr. ; 
zetében és pedig akár saját, aki r j 
idegen helyiségei; bor, vasúti, hí - 
jóáliomásí, városi vagy kőzEÍz ;i j 
raktárakban, Jei rakodókon vaay , 
a termelőn zlyek. :i sib.) eiadatlannl 
vannak és pedig tekintet nélkil 
arra. hogy a tűzifa rakáson van v 
vagy sem: .de tartoznak a ok aj 
készletek is, amelyek meg a u 
melőheíyyknn feldoig --»ás vu* v
összeg;üj»és alatt vannak, amen ­
nyiben azok a must k \ttkező fi j 
tési időszak alatt, vagyis az HM j 
év március ho végéig eladásra k - l 
Fűlhetnek; |

amelyek az előbbi pontban ei 1- 
liteit erdőbirtokosok és keresked» k 
(egyének, jogiszeméiyek, cégek) 
birtokában, kezelésében, f rizetéb :n 
és pedig akár saját, akár idegén 
helyiségekben, vasúti, hajóálloimsi. 
városi vagv községi raktárakban, 
erdei rakodókon vagy a termelő­
helyeken stb.) vannak és már al- 
adattak. de még nem szállíthat ák 
el a vevőnek és pedig szintén e- 
Kintet nélkül arra, hogy a tűzifa 
rakáson van e vagy sem;

amelyeket az első pont alá ;sC 
belföldi egyének vagy cégek f >r 
galombahozatal céljára külföld rfil 
(Ausztriából is; megvettek, de u 
melyek n ég az eladónál vannak

amelyeket a magyar szent-ko­
rona országainak területén HM 5 
évi augusztus hó 15 tői VM5. évi 

, október bő 31-ig terjedő idő alai:
} forg*>lombahozatal céljára fognak 
j termelni;

amelyeket a magyar szent ko 
róna országainak területére l'.l 15 
évi augusztus hó 15 ike és HM5 
évi október hó 31 ike közötti idő 
ben forgaiombahozatal céljára fog 
nak behozni.

Azok a készletek, amelyek az 
első liárom pontok alá esnek, elő 
állításuk. illetőleg behozatalul, 
után lesznek bejclentendők.

A bejelentést az köteles meg­
tenni, akinek birtokában (kezelé­
sében, őrizetében) a bejclcntend i 
tiizifakészletek vannak.

Azt a készletet, amely valamely 
beraktározással vagy fuvarozással 
foglalkozó cégnél vagy egyénnel 
van elhelyezve, az köteles bejelen­
teni, aki azt megőrzés vagy fuva­
rozás végett, elhelyezte, kivév i 
azt az esetet, amikor a beraktáro­
zott árut külföldi cég vagy egyé í 
helyezte el, mert ilyen esetben i 
beraktározó vagy fuvarozó válla­

lat köteles a bejelentés megtéte­
lére.

A termelők birtokában levő tű­
zifa mennyiségeket az 1915. évi 
augusztus hó 15 ik napján volt 
állapotnak megfelelően legkésőbb 
1915. évi augusztus hó 25-ig kell 
bejelenteni.

A tüzifamenny iséget, amelyet 
1915. augusztus 15. napja után 
termelnek, illetőleg 1915. augusz­
tus 15. napja után fognak a ma­
gyar szent-korona országainak te­
rületére behozni, az 1915. évi ok­
tóber hó 31. napján talált állapot­
nak megfelelően legkésőbb 1915. 
évi november hó s-ig kell beje­
lenteni. Fgyun akkor az 1915. 
augusztus hó 15 ike óta a tűzifa- 
készletekben beállott apadás okát 
is be kell .jelenteni

A bejelentő lapot postai utón 
való beküldés esetében legkésőbb 
a határidő utolsó napján kell 
postára adni.

Aki a rendelet ellen vét, kihá­
gást követ el és két hónapig ter­
jedhető elzárással és (»00 K lg ter­
jedő pénzbüntetéssel sújtják.

Ez a rendelet kihirdetésének 
napján lép életbe. Hatálya kiter­
jed a magyar szent korona orszá­
gainak egész területére . 1 lorvát- 
Szlavonországban azonban a 
bejelentési kötelezettség végrehaj­
tása céljából szükséges rendelke­
zéseket a bán teszi közzé.

NAPI HÍREK
T ájékoztató.

Naptar. Aug. 13. I’éntek. Hóm. 
kath. és Protest. Berchtn. Görög­
orosz július 31. E idoeim Nap kel 
4 óra 51 perckor, nyugszik 7 óra 
17 perckor.

Idójare*. Meleg és túlnyomóan 
száraz idő várható. Stirgönyprog- 
riozis: meleg, szaraz. Déli hőmér­
séklet : 25"2 C" fok.

— Az állami alkalmazású le­
génység kicserélése. Mint a Kfll-
ügy Had ügy legújabb száma je­
lenti, szó van róla, hogy a pol­
gári életben állatni alkalmazásban 
levő legénységi egyének közül 
azokat, akik hadiszolgálatra nem 
teljesen alkalmasak, de a mögöt­
tes országrészekben ténylegesen 
szolgálnak, ki fogják cserélni 
olyan áilami alkalmazottakkal, 
akik eddig .nélkülözhetetlenség“ 
óimén fel voltak mentve, de ha­
diszolgálatra alkalmasak. Ennek 
az igazságos és méltányos terv­
nek keresztülvitele céljából a ha­
diszolgálatra nem teljesen alkal­
mas, tényleges szolgáló állami al­
kalmazottak összeírása már a leg­
közelebbi napokban várható. Az 
intézkedés nem terjed ki a posta- 
és távírda tisztviselőkre.

— A hadiiegélypeek jelentke­
zése. A hadisQgélybcn részesített 
egyének a segély összegek felvé­
tele végett a kővetkező napokon 
é- sorrendben kötelesek jelentkez­
ni : Angus 10 án azok, kiknek 
nevük A, B, (_’, f's betűvel kezdő­
dik. Augusztus 17-én azok, kik­
nek nevök 11, E, F, (í, Gy, H, 
betűvel kezdődik. Augusztus H án 
azok, kiknek nev 'k 1, J, K betű­
vel kezdődik. Augusztus 19 én 
azok, kiknek nevök E, M, N, Ny, 
O, (), P, betűvel kezdődik. Aug.

21-én azok, kiknek nevök R, S, 
Sz betűvel kezdődik. Augusztus 
23-án azok, kiknek nevök T, U, 
V, Z, Zs betűvel kezdődik. A ki­
fizetés naponként reggel 7 órakor 
kezdődik. A kik a kijelölt időben 
nem jelentkeznek, a segély össze­
get csak a következő hóban fog­
ják megkapni. Felhivatnak végül 
a segélyezettek, hogy a kifizetés 
megkönnyitese véget 1—2 korona 
aprópénzt hozzanak magukkal. 
Makó, 1915. évi augusztus hó 13.

— Kántorpróba a zsidó temp­
lomban. Bernstein Sámuel 
jaroslaui kántor holnap pénteken 
este 7 órakor és szombaton dél­
előtt az isteni tiszteletek alkal­
mával a makói zsidó templomban 
próbaéneklést tart.

— Őszi segélyt kapnak az ál­
lami tisztviselők. Az állami tiszt­
viselők eegélyiigye uj stádiumba 
érkezett, — már legalább a nevét 
illetőleg. A pénzügyminiszter ér­
tekezletre hívta össze az állami 
tisztviselők országos egyesületé­
nek elnökségét és a tisztviselők 
különböző osztályainak vezetőit és 
közölte velük, hogy a kormány 
nem zárkózik el a tisztviselők ké­
relme elöl és segíteni kíván raj­
tuk, de a drágasági pótlékkal va­
ló segítés eszméjét elvetette. E 
helyeit azonban hajlandó minden 
segélyre szorult tisztviselőt okolt 
tereimére az egyes miniszteri 
tárcák keretében őszi segélyben 
részesíteni. Változtatást eszközöl 
a kormány a családi pótlékon is, 
még pedig olyan módon, hogy az 
eddigi bárom gyermek után járó 
200 —200 korona pótlékot kiter­
jeszti valamennyi gyermekre.

— A bevonuló népfelkelők fi­
gyelmébe. A katonai ügyosztály 
értesíti az augusztus hó 1(1-án 
bevonulni k-»teles 1>7(»., 1'77., va­
lamint a korábbi évfolyambeli 
népfelkelőket, hogy fenti napon 
reggel •* órakor pontosan jelenje­
nek meg az állomáson, h <gy el­
szállításuk akadályokba ne u; köz­
zé k.

— Koleragyanus eset Mezőhe­
gyesen. A mezőhegyest cukorgyár 
vegyészmérnöke pár nappal ez­
előtt koleragyanus tünetek kozott 
megbetegedett és meghalt. Hullá­
ját felboncolták, mely alkalommal 
megállapítást nyert, hogy a mér­
nök nem kolerában nalt el. A 
huliaboncolat trés heveny és bél- 
hurutot állapított meg, azonkívül 
idült szervi szívbajt. A halál 
okául inkább a szívbajt tartjuk. 
EgyébbirAnt a gyulai baklerolo- 
giai intézet fog e tekintetben biz­
tos véleményt mondani, hova az 
ürüléket beküldőitek.

— Levél az orosz fogságból. 
Igaz András és Miklós 
József makói katonák már 11 hó­
nap óta nem adtak életjelt ma­
gukról. Mindketten részt vettek 
Przemysl ostrománál is. Ma mind­
kettő levelet irt Makóra, melyben 
tudaiják, hogy orosz foglyok és 
jól érzik magukat.

— Nyomozzák a deszki gyil­
kost. J e g d i t y Artémiát, aki 
csütörtök este Iteszk és Szőreg 
között megbilincselt kézzel ugrott 
ki a teljes sebességgel haladó 
vonatból, még mindig nem sike­
rült kézre keríteni. A nyomozást 
a csendőrségen kiviül katonai őr­
járatok és makói detektívek is 
folytatják. Több irányban megin­
dult a kutatás, de mmdedd g po­
zitív eredmény nélkül. Ma dél­
előtt a deszki csendőrségen je­
lentkezett egy föld mi velő, aki azt
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állítja, hogy a deszki erdőségben 
találkozott a gyilkossal. A csend­
őrök katonákkal és felfegyverke­
zett emberekkel az erdő átkuta­
tására indultak, de ennek eredmé­
nyét még nem jelentették. A szö­
kevény bujdosását nagyban előse­
gítik a nagyterjedelmii kukoricá­
sok.

— Lemberg visszafoglalása lesz 
bemutatva vasárnap, augusztus 
V)-én a Hollósy Kornélia színház­
ban. Lemberg visszafoglalása a 
mozgófénykép egy újabb világra­
szóló csodája. Eredeti felvétel, 
mely 48 órával Lemberg vissza­
foglalása után készült, mikor a 
lakosság örömujjongása közben 
Frigyes főherceg és Hótzendorfi 
Conrád vezérezredes, vezérkari 
főnök meglátogatják a várost. 
Lesz szerencsénk megismerni az 
összes lemborgi notabilitásokat, 
amint a lembergi országház előtt 
ünnepük a bevonuló katonaságot. 
Az ünnepélyes fogadtatáson részt 
vesz Sven íledin a világhírű ter­
mészettudós is. — Ezt követi egy 
nagy sláger a ., Mártír" dráma 1 
felvonásban llenny Portennel a 
ezimszerepben és végül a Kato­
nás kisasszony vígjáték felvo­
násban. — A műsort tehát úgy 
állította össze az igazgatóság, 
hogy megint nem egyszer fogja a 
közönséget tapsra ragadni. A ki­
váló műsor délután ti és este H 
és fél órakor lesz bemutatva a 
rendes mozi helyárakkal. A délu­
táni előadáson 10 óven a;üli gyer­
mekek a bei várán felét fizetik.

lil

A korpakdzpont és a 
k-irpakereskedök.

A korpák- zpont megalakítása, 
mint azt tegnap az erre vonatkozó 
kormányrendelet kapcsán megír­
tuk a korpa forgalomba hozata­
lának nagy munkáját vállalja ma­
gára. Ma még nem ismerjük az 
intézménynek minden részletét, 
de a rendelet szövegéből kiviiúg 
Ük az. hogy a korpakózpont meg­
alakításával a korpa nagykeres­
kedelmet s a korpabizományoso­
kat éri sérelem, mert kizárja ókét 
a korpakozpont munkájából.

Már tegnap, amikor a rendelet 
nyilvánosságra jutott a korpake­
reskedelem számottevő tényezői 
gyűltek össze, megvitattak a 
korpa forgalomba bocsájtásának 
szabályozásáról illetőleg a korpa­
központ megalakításáról kiadott 
rendeletet s erdményképpen meg­
állapították azt, hogy a rendelet 
■gy egész kereskedői osztály 
létezéséről feledkezett meg. Az el­
hangzott panaszokat írásba fog­
lalták s jóllehet még meg sem 
alakult a korpaközpont elnöksége 
már jó előre figyelmeztetik arra 
a sérelemre, amely a korpaköz­
pont megalakulásával egy tekin­
télyes számú kereskedő osztályt ér, 
ha a központ szervezetében nem 
történik idejében változás.

A panaszos felterjesztést kö­
zölték velünk. Kiemeljük belőle 
a következőket.

-Hiába keressük azt a kapcsot 
mely a korpanagykereskedőket és 
bizományosokat a korpa forga- 
lombahozatálának nagy munkájába 
beilleszti s megdöbbenéssel tapasz­
taltuk, hogy egy egész kereskedő 
osztály létezéséről teledkezik meg

a rendelet, amely osztály évtize­
dek óta állandóan azt űzte egye­
düli foglalkozásként, hogy a mal­
mokban előállított korpát és 
egyéb hulladékot az ország gaz­
dasági és egyéb takarmány fel­
használó üzemei közt elosztotta, 
akik ebből a foglalkozásukból él­
tek irodát és személyzetet tartot­
tak fenn s adót fizettek. A ren­
delet dicséretes hozzáértéssel azok­
ról a kereskedőkről, akik kicsiny­
ben zsák számra adtak el eddig 
korpát némileg gondoskodik, de 
teljesen mellőzi a nagykereskedő­
ket, akik pedig évenként sok ezer 
waggon korpát forgalmaztak, akik 
az üzletet annak technikáját értik 
s akik a gazdáknak hiteleztek".

A korpakoreskedelemmel foglal­
kozó cégek panaszos feljajd dása 
mindenesetre indokolt és abb m is 
igazuk van, hogy teljes lel «tét­
lenségnek tartják, hogy az ő gya­
korlati szakismeretük és b ivált 
irodai személyzetük nélkül a köz­
pont feldolgozhassa az óriási t uya- 
got, de egyúttal azt is hangoz­
tatják. hogy ha a nagykereskedel­
met bevonják a központ mi okú­
jába korpa helyes elosztása arány­
lag minimális költség! . bbleU'l ha 
Íves megoldást fog nyerni ét le 
hetévé teszi nekik azt, hogy 1 önn- 
tarthassák üzletüket.

Alig hisszük, hogy «zoknik, u 
kik a korpaközpont létesít isér» 
vodatkozó munkálatokban i >szt 
vettek az lett volna a céljuk, bog/ 
egy egész tömegét a kereski lMt 
nek kizárják az uj intézménybfl 
s igy nem tartjuk kizártnak, áog 
a korpák--zpont elnökségének szei- 
vezési munkája majd arra is 1 i 
fog terjedni, hogy kielégít e a 
k-Tpanagykercskedök jog)« ig> - 
nyeit. Különben is a kozpon; lé­
tesítésére vonatkozó kormán -'ren­
delet 7. pontja mega Fa ennek a 
lehetőségét s igy mi sem ál út­
jában annak, hogy a ko-pansg.-- 
kereskedők panaszos fölterjeszté­
sében foglalt kívánságokat, a le­
hetőség határain belül, a kjrpi- 
kózpont vezetősége kielégítse.

Kolera
Kiszomboron

Három ember
halt meg kolerában

A kolera járván)"os vészé, lel me 
még eddig elkerült bennünket. 
Ennek oka leginkább abban ke­
resendő, hogy Makó várónál\ak 
és Csanád vár megyének fel vili. ro- 
sult, értelmes lakossága beta-tóttá 
mindazt az óvintézkedéseket me­
lyeket az orvosi tudomány meg­
állapítása alapján a hatóság elő­
irt.

Ezen intézkedéseknek pontos 
betartásával mindezidáig sikerült 

1 elhárítani a kolerajárvány vetze- 
j delmét, dacára annak, hogy a 
; vármegye egyik községéber a 
j járvány már egyszer olyan for- 
I mában ütötte fel fejét, hogy né- 
1 hány ember életét is követek* ál- 
- dozatul.
j Most féiő, hogy nem bzjuk 

tudni eiháritani tejünk fölül a 
veszedelmet. A szomszédos Kis- 
zombor községben ugyanis három 
olyan kolera megbetegedés történt, 
mely halállal végződött. Ez a kö­
rülmény mindenesetre olyan, logy
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eh őaorban felkeltse bennünk az 
aggodalom érzését, de egyben 
olyan is, mely az óvintézkedések 
fokozottabb betartására kell, hogy 
intsen, sarkalljon bennünket.

Az a közelség, melyben a 
szc mszédcs Kiszombor községben 
ál! :nk, nagyon megnehezíti szá­
munkra a kolera elleni védekezés 
mó lját. Nagy baj az is, hogy 
igen sok makói embernek Kis­
zór iboron van földje, igy az érint­
kezés csaknem állandó, mi a 
jár ány csiráinak behurcolására 
nai von alkalmas.

Mindezen körülmények a leg­
nagyobb óvatosságra, kell, hogy 
intt ék úgy a hatóságot, mint a 
polgárokat. Az orvosi tudomány 
má beigazolta, hogy a kolera 
cllf n tiszt.iság, mérsékelt és józan 
éie által lehet legcélszerűbben 
ni usak védekezni, de oda is 
hif ii, hogy a veszedelme' jár­
vái y el r.e terjedhessen.

/. lakosságnak erre kell tehát 
mn it a veszedelem közelsége mi­
au különös gondjának lenni. A 
hat »«ágnak pedig fokozottabb éber- 
s c it kell tan ásítania, hogy az 
ő. intézkedések minden vonalon 
biturtassaoak, igy talán sikerül 
fejűnk felül elhártani ezt a vesze­
delmet.

R E G E N Y.
lm viläqväros (elittel.

(969;
103. fejezet.

Márta hálája.
A miniszterelnök gyorsan a ka- 

tettá; el« hajtatott s izgatottan 
mag ih 'Z intette a vezénylő szá­
zadé ’t !

At Istenért, várjon még 1 
n on iá. Kerülni kell a vérontást, 
n cd g ~ak lehet ! Előbb meg 
k -ll . zsgálni, mi van a dologban! 
Ck i élkiil fel nem lázadt a nép.

Ezután se délet ruméi tő bátor­
sággá! kiszállott a kocsijából s 
tgycnési-n a népnek tartott.

— Legyetek csendesen 1 mondá 
cseng'' nuigon. Meg fogom vizs­
gálni a dolgot'

— Itat a miniszterelnöknek! 
iti ál tű egy harsány hang.

A tömeg csakugyan szétvált és 
utat engedett az ciszág legelső 
Vérfiának, miközben hangosan ki- 
iltá:

Nem engedjük Del-Monte 
grófot! Ilyen égbekiáltó igazság- 
talaiiságot nem tűrünk.

A kormányelnök egyelőre vá­
lasz nélkül hagyta ezt s a rend- 
írségi épületnek tartott. A kapu­

nál meirálott s a népnek fordulva 
gy szólt:

— Legyetek nyugodtak ! A ka­
pun be ne jöjjön senki! Szava­
mat adom, hogy a dolgot párat­
lanul meg fogom vizsgálni és 
igazságot szolgáltatok !

— Éljen a miniszterelnök! 
üvöltő a tömeg.

A rendőrségi épület kapuja be­
csukódott mögötte. Felérve a rend- 
derfőnök szobájába, ott találta 
Del-Monte grófot, ki karjait ke­
resztbe fonva, diadalmas, arccal 
állott a szólta közepén. O maga 
erejének tudatában nem szólt 
semmit'. Havára annak, hogy vád 
alá van helyezve, mégis ő a hely­

zet ura 1 Az 6 személyétől függ, 
béke legyen-e vagy háború ?
A miniszterelnök izgatottan szólt :

— Mi ez, Bombini ? mi törté­
nik itt ?

— A rendőrfőnök zavartan he- 
begé :

— Bizonyára nem az én hi­
bám, hogy a tömeg fellázadt.

(Folyt, köv.)

la este nagy

halvacsora
lesz túrós lepénnyel
Mm ínéi

Mindenféle

marhákat, vágókat, fi as 
tehenet, ökröt, tinót, csi­
kót és üszőket vásárol

SEMANN JÓZSEF,
értekezhetni Iritz Miksánál.

Hatrongyoson a Ric-ut máso­
dik düllőjében

2 fertály tanyaföld
a rajta levő gazdasági ép He­
tekkel együtt több évre, rész­
ben vetemény, részben pedig 
gabonatermés alá haszonbér­

be kiadó. Értekezni lehet:

Diós István iái
Kálvin-u. 13. sz. alatt.

Elismert legjobb motorok !

Világhírű ererie'i „Körting"

Diesel motorok
Szi vf gáz

és benzinmotorok. ::
Csép’őgBmitnrák benzin ég 
nyersolajlokomobillal, Benzi­

nes magánjáról.
Meglepő újdonság !

Nyersolajmótorok
keresztfej vezetékkel.

Gellert Ilit és lírsa w
Budapnt, V. Koháry-utcs «. »iám. 

B»|ál ái-dekeben kárfenl Jtsianiil árbjánl«t»l
Legmesszebbmenő jótállás I 
Kedvező fizetési feltételek!
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Rsztalos-mühely
megnyitás!

Tisztelettel értesítem Makó 
város és vidéke nagyérdemű 
közönségét, hogy Makón, a 
Pacsirta-utca 24. szám alatt

asztalos-műhelyt nyitottam,
hol minden e szakmába vágó 
munkák Ízléses kivitelben, 
gyorsan és jutányos áron 

eszközöltetnek.

Kész bútorok állandóan
raktárén tartatnak.

A nagyérdemű közönség b. 
pártfogását kérve vagyok 

kiváló tisztelettel:

A néhai Zeitler Rudolf hagyaté­
kához tartozó és a kiskorúak 

tulajdonát képező

82 kát hóid 6-bétiai 
d

asztalos mester
Egy fiú tanulónak felvétetik.

)áíi ugarban, parton 
Bajncci tanya mellett 
másfél fertály jó szánté 
ráki eladó. Cim a kiadó- 

hivatalban.

Hagymás, fokhagymás 
és tormás zsákok

kaphatók:
Mandl 2sigmondnál,Makő

agy tagban esetleg kisebu ' ász 
letekben is gabona és hagyma ab 
folyó ev £> ug. iS-án szerdán ctnlo- 
lőtt 9 óra kór a makói közgyén: í 
hivatalban nyilvános árverései

haszonbérbe adatis. 
ELADÓ, essíle]

kiadó ház.
I a Szegedi-utca 45. sz. hámily
I hét eie is elvágható, hit 'W >s 
i téglaépület nagy udvarral elkiil- 
! tbzés miatt azonnal eladó ás 
I átvehető nagyon kedvező izet"si 
I feltételek rreUett. Ugyanitt i.a- 
1 gyobb mennyiségű «ist bb-na- 
I gycbb 3 4 éve* tiszta öqíos 

hordok eladód.
! Értekezhetni lehet a fenti szám 
I alatt az idő bármely sz lkában.

Kitűnő

mangalica süldők
vész és orbánc ellen b'i van­

nak oltva kaphatók :

Sematm Józsefnél,
megtekinthető IRITZ MiKSAilÁL

HÁZELADÁS.
Honvédban, az orosz-temető 
háta mögött, Kovács Antal 
körmérésével szemben, Tür-
utca 1. szám alatti ^7301,

(teljesen újonnan épült) és 
Bethlen-utca 11. sz. hazammal 
egy te ken fekszik, akár együtt, 
akár feliben szabadkézből

í örök áron eíarió
Értekezhetni lehet:

KÄHDOS ANTAL
tulajdonossal a fenti szám alatt.

ísa m

F & 9, E^OEE
S*&y«r«w.y*s.'v:4t "**.$• heti- Mákén

V S L i: A-C RÉS
ry.; •*<-, *<j ríxfnoiía hftíó *r- 

A.íMpiá, iiájjfOÍjt, 
ár* várisi és oh 'ir.in»
■izt.tén 1 ir.'xsm»'».«**? «Mo»
/Urna h8|pL»r, Vífme 

pun és hajjüfjitó szer.
kra Vilma trim \ körne». 

ttimi fc tipor l koros«, Vitai» 
4Züppt;i 70 HU. HaUdité t •*»-
í.'M atv>rii»x*rvX kiéMitótwM hr 

tikkel **.•*#. fcllitvfcrtw.

Líbéprb*sh*r! (--?3tíás eben!

A mostani világháborúban a nagy fá­
radalmak között harcosaink áldása
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megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test 
(láb és kéz) izzudását, megakadályozza a bőrke- 
ményedés képződését és bevált óvszer az összes 

bolhák tetvek és egyébb férgek ellen 
Kapható Makón:

Popper gyula drogériájában, Főtér,
Tábori postacsomagban küldhető m

lé
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Készülnek:
Rovatos ivek,

Számlák,

Zárszámadások,

Üzleti kártyák,

Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,

Szóró-cédulák.

Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

11 FÜGGETLEN lJJSAG
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ízléses kivitelü, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja

Kést ülnek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,

Táncrendek,

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen

megfelelően vili nyerőre berendezett miiintéze-

tét mely a modern technika vívmányai sze-
í

riot készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig

mindennemű nyomtatványokat.

Levélfejek.

Magyar gyártmányú papiros-raktár!
eeeeeeeei* ® eee Telefon-szám 124.
A BAKOS FÜGGETLEN ÚJSÁG i!
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